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L’ordinanza

ILBILANCIAMENTO
Il legislatore
deve trovare
un punto di equilibrio
con la garanzia
dell’interesse pubblico

di Ermanno Bocchini

La sentenza del Tribunale di
Vicenza sulla cessione di
quote di Srl (si veda «Il So-

le 24 Ore» del 24 aprile) si fonda
sull’assunto che l’autentica del-
l’attodi trasferimento dia garan-
zia di "sicurezza giuridica", es-
sendo il notaio obbligato a com-
piere quel controllo di legalità
dell’atto, che non è imposto ai
commercialisti.

Certo, il controllo preventivo
di legalità dell’atto da parte del
notaio non comporta in assoluto
che l’atto non possa più essere
(salvo i casi eccezionali di cosid-

dettapubblicitàsanante)annulla-
to da un Tribunale per una causa
di invalidità sfuggita al notaio.
Manelcampodeldirittononbiso-
gnamaiconfondere la regolacon
l’eccezione: il notaio assume una
responsabilitàprofessionaleedi-
sciplinare se roga un atto nullo e
ilcontrollonotarileèsvoltodire-

gola con serietà e rappresenta
una buona garanzia che l’atto au-
tenticato «non sia proibito dalla
legge» e che ricorrano «le condi-
zionidi leggeper l’iscrizione».

Il decreto del giudice di Vicen-
za parte dal presupposto che il de-
posito dell’atto presso il Registro
delle imprese comporti l’iscrizio-
ne dello stesso nel registro se «ri-
corrono le condizioni di legge».
Da questa premessa si trae la con-
clusione che il deposito dell’atto
da parte del commercialista vada
rifiutata dal conservatore. Man-
candol’autenticanotarilel’atto-di-
ceilgiudice-nonpuòessereiscrit-
tonel registrodelle imprese.

La tesi è, però, troppo rigida,
perché da un lato esistono atti
per iquali il legislatoreprevedeil
deposito al quale non segue ne-
cessariamente l’iscrizione (ad
esempio il bilancio delle società
di capitali), dall’altro, nel nostro
caso, il legislatore espressamen-
teprevede cheanche l’attodi tra-
sferimento "rogato dal commer-
cialista" è depositato «a cura
dell’intermediario presso l’uffi-
ciodelRegistro delle imprese».

Poiché esistono atti soggetti a
deposito, ma non a iscrizione, e
per l’omesso deposito dell’atto
di trasferimento da parte degli
intermediarinonèprevistaalcu-

na sanzione né dal Codice civile
né dalla legislazione professio-
nale, è possibile concludere che
ai fini dell’opponibilità degli atti
ai terzi è necessario che l’atto di
trasferimento, autenticato dal
notaio, venga dallo stesso depo-
sitato e iscritto nel Registro im-
prese. Ma il legislatore speciale
ha previsto anche il deposito
presso il Registro delle imprese
dell’atto non autenticato dal no-
taio,a curadelcommercialista:a
tale deposito (che non può esse-
re seguito da iscrizione) è possi-
bile però attribuire solo rilevan-
zadipubblicità-notizia,comeav-
viene del resto per i bilanci delle
società di capitale.

Così stando le cose, può avve-
nire che se un socio, dopo aver
alienatolapropriaquotaaTizioa
mezzo di un dottore commercia-

lista, laalienipoiaCaioconunat-
to, cartaceo o con firma digitale,
autenticato da notaio, il secondo
prevale sul primo, essendo sol-
tanto il suo acquisto iscritto nel
Registro delle imprese (articolo
2470delCodice civile).

Laveritàècheil legislatore,nel
procedere alle "semplificazioni",
devespostarel’angolovisualedal-
lecategorie interessateai cittadi-
nieagliimprenditori,chiedendo-
sisemprequalegradodi"sicurez-
zagiuridica"la"semplificazione"
delle procedure deve comunque
garantire nell’interesse generale.
È, infatti, proprio il bilanciamen-
to di questi due valori (sicurezza
giuridica e semplificazione) ciò
checompeteallapolitica.

Ordinario di diritto commerciale
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L’abolizione del libro soci
per le Srl è una semplificazio-
ne che ha sbagliato i passaggi e
che non ha centrato l’obietti-
vo.Poichéiltrasferimentoèef-
ficace al momento del deposi-
to dell’atto al Registro impre-
se, e non a quello dell’iscrizio-
ne, ne esce limitata la garanzia
di pubblicità per i terzi e per la
stessa società. E ancora, il ruo-
lo di intermediari riconosciu-
to ai commercialisti negli atti
di trasferimentodiquotediSrl
noncomporta unaparificazio-
neconinotai.Nonsoloperché
nelprimocasononc’èlapossi-
bilitàdell’autentica(odell’atto
pubblico), ma anche perché
non è pacifico che all’interme-
diario siano affidate funzioni
di controllo legale analoghe a
quelle svolte dal notaio. In
ognicaso,tuttavia,nonècondi-
visibilel’orientamentodelTri-

bunale di Vicenza (ordinanza
del17aprile),secondocuilafir-
ma digitale va accompagnata
da autentica, perché la norma
vuolesemplificare.

Assonime, l’associazione
delle società per azioni, svi-
luppa queste considerazioni
nella circolare 21, dedicata al-

le misure per le Srl introdotte
con le leggi 133/2008 e
2/2009. Con un bilancio non
lusinghiero per il legislatore,
che si è mosso con la finalità
di tagliarecomplicazionieco-
sti per le imprese.

La legge 2 individua il mo-
mento di efficacia della ces-
sione nel "deposito" dell’atto
traslativonel Registro impre-
se, anziché nella sua "iscri-
zione". Tuttavia solo con
l’iscrizione «si perfeziona il
meccanismo pubblicitario
che consente di realizzare
l’interesse dei terzi e della so-
cietà a conoscere l’identità
di colui che risulta socio in
un determinato momento».

Il problema è se l’atto depo-
sitato non viene poi iscritto e
dunque sono invalidi gli atti
sociali compiuti nel frattem-
po. Possono anche verificarsi
conflitti trapiùacquirentidel-
la stessa quota, visto che il
conservatore del Registro
non è tenuto a seguire, per
l’iscrizione, l’ordine tempora-
le dei depositi.

Secondo Assonime sareb-
be auspicabile una soluzione
(allo stato della legislazione,

acquisibile solo «in via inter-
pretativa»)chefacesse dipen-
dere il momento di efficacia
dellacessionenon dal deposi-
to, ma dell’iscrizione dell’at-
to di trasferimento nel Regi-
stro imprese.

Lacircolaresottolineapoi le
criticitàrelativealregimepub-
blicitario riguardante l’unico
socio e gli obblighi di comuni-
cazione (entro 30 giorni) da
partedegliamministratorisul-
lavariazionedell’assettosocia-
le (articolo 2470, ultimo com-
ma del Codice civile). Secon-
do Assonime, l’abolizione del
libro soci «rischia di rendere
impossibile l’adempimento
dell’obbligo» degli ammini-
stratori»che«nonsonoingra-
do di conoscere la variazione
della compagine sociale e
l’identitàdell’acquirentefinoa
quandoquestinoneserciti idi-
ritti sociali».

Assonime esamina, infine, il

problemadellapossibileintro-
duzione nel Registro imprese
di atti di trasferimento di quo-
te di Srl contrari a clausole di
prelazione o di gradimento
contenute nello statuto della
società (si veda «Il Sole 24
Ore» del 23 febbraio 2009). In
particolare:il trasferimentoef-
fettuato in violazione delle
clausole è, in sé, pienamente
valido ed efficace tra i contra-
enti. Il notaio (non è chiaro se
sia così anche per il commer-
cialista) ha il dovere di infor-
mare le parti circa le clausole,
manonpuòrifiutarsidiriceve-
rel’attonétantomenodidepo-
sitarlo. IlRegistrodelle impre-
senonhaalcunsindacatosulla
congruenzadell’attodicessio-
ne con lo statuto della società;
è l’organo amministrativo che
giudica(orasoloexpost) l’alli-
neamento tra atto di trasferi-
mentoe statuto.
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Semplificazione poco compatibile
ANALISI

ROMA

Per evitare complicazioni
a ingegneri e architetti che al-
ternanola liberaprofessionee
il lavoro dipendente coniuga-
tocon l’attività in studio, Inar-
cassa (che cura la previdenza
dei professionisti) ha propo-
stoall’Inpsdi arrivare aregole
condivise. Con l’intervento
delministerodelLavoro.

«AbbiamoscrittoaGiovan-
ni Geroldi, direttore generale
per le Politiche previdenziali
del ministero, per fornirgli il
quadro delle questioni aperte
e chiedergli la convocazione
di un tavolo tecnico con
l’Inps»,spiegaGiancarloGior-
gi,direttore di Inarcassa.

La Cassa privata, nel frat-
tempo, ha adeguato la regola-
mentazione per non penaliz-
zare i contribuenti che per
una parte dell’anno sono
iscrittiper l’attivitàprofessio-
nale alla Gestione separata
dell’Inps, in quanto sono an-
che dipendenti, e per un’altra
parte svolgono solo la libera
professione. E dunque sono
soggetti a Inarcassa.

Nel primo caso, ingegneri
e architetti versano alla Cas-
sa privata il 2% sul volume
d’affari (e l’aliquota del 17%
alla Gestione separata Inps),
mentre nel secondo pagano
all’ente privato sia il contri-
buto soggettivo (il 10%) sia
quello integrativo.

«L’obbligo di iscrizione a
Inarcassa – afferma Fabrizio
Fiore,responsabiledelladire-
zione Attività istituzionali –
decorredalmomento incui la
libera professione vienesvol-
ta a tempo pieno e non dalla
data della domanda, che po-
trebbe anche essere tardiva. I
contributi verranno pagati
sulredditofrazionatodelperi-
odo. Fatto 100 il totale dei
compensi per la professione,
la base imponibile verrà indi-
viduata in base al numero di

mesi incuisi èsvoltasolo l’at-
tività di studio. È il modo più
semplice per evitare duplica-
zioni contributive».

Sulla vicenda il ministero
del Lavoro è intervenuto con
una risposta a interpello il 23
dicembre.Quindi,l’Inpshade-
finitoleistruzioniperisuoiuf-
fici (si veda «Il Sole 24 Ore»
del 7 maggio). Tuttavia, con
quel messaggio l’Istituto pub-
blico non ha ancora "registra-
to"ladeliberadiInarcassasul-
la frazionabilità del reddito
professionale netto imponibi-
leper iprofessionisti"mobili".

Soprattutto, l’Inps ha soste-
nutocheicontributiversatier-
roneamente alla Gestione se-
paratasarannorestituitiaipro-
fessionisti su domanda. «La

posizione dell’Inps – fa notare
Fiore–èincontrastoconlaleg-
ge 388/2000, perché implica
che il contribuente chieda il
rimborso e intanto regolarizzi
la sua posizione nei confronti
dellaCassadicategoria».LaFi-
nanziaria 2001 prevede, inve-
ce, che «il pagamento della
contribuzione previdenziale,
effettuato in buona fede a un
ente previdenziale pubblico
diverso dal titolare, ha effetto
liberatorio nei confronti del
contribuente. Conseguente-
mente, l’entecheharicevutoil
pagamento dovrà provvedere
al trasferimento delle somme
incassate,senzaaggraviodiin-
teressi all’ente titolare della
contribuzione».

M.C.D.
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SecondoilTribunalediVicenza
gliattidipassaggiodiquotedi
Srl,siglaticonfirmadigitalee
depositatidauncommercialista
devonoesseresempre
autenticati.PerilTribunale,
ricorda«IlSole24Ore»del24
aprile,l’iscrizionealRegistro
delleimpreserichiedelaverifica
dilegalitàsvoltadainotai

ILRACCORDO
Con un regolamento
l’enteprivato ha stabilito
dicalcolare il reddito
di riferimento in rapporto
ai mesi di iscrizione

SENZASTRUMENTI
Arischio l’obbligo
dicomunicazione
degliamministratori
sullavariazione
dellacompagine sociale

Diritto dell’economia. Assonime sulle nuove modalità per il trasferimento di partecipazioni e sull’abolizione del libro soci

Srl, il Registro arriva in ritardo
Il passaggio di quote è valido con il deposito che però non comporta pubblicità

Previdenza. Contributi frazionati

Il Lavoro arbitro
del protocollo
Inarcassa-Inps

ricerca professionisti per la
propria attività di consulenza
fiscale e societaria al fine del
potenziamento della sede di
Milano. Si richiedono:
- laurea in economia e com-
mercio e abilitazione alla pro-
fessione;
- ottima preparazione tecnica
di base e attitudine all'aggior-
namento continuo, all'appro-
fondimento e alla ricerca;
- esperienza di 4/5 anni in stu-
di professionali di medio /
grandi dimensioni;
- competenze ed esperienze
qualificate in materia di fiscali-
tà di impresa e di bilancio.
Completano il profilo:
- spirito di collaborazione, ca-
pacità di lavorare in team e
doti organizzative;
- disponibilità a trasferte;
- conoscenza della lingua in-
glese.

Inviare curriculum
all'indirizzo

milano@ceppellinilugano.it

AVVISI
E C O N O M I C I
www.ilsole24ore.com
motore di ricerca annunci / informazioni

Inserisci il tuo annuncio
su Il Sole24Ore e online Direttamente
http://annunci.ilsole24ore.com
Con operatore:
Telefono 800.069.328
Fax 800.168.328
dall’estero
Telefono +39 0342 567632
Fax +39 0230223026
e-mail: sportellosystem@ilsole24ore.com

Inviare testo e ragione sociale riceve-
rete preventivo e modalità di paga-
mento

Case vendita

MASSA MARITTIMA podere 43 ettari
con casale ristrutturato mq. 350. 3 km
strada bianca, a 20 km da Punta Ala.Golf
nelle immediate vicinanze. Si valutano
permute. Dalla proprietà 031.240063
ORTISEI VAL GARDENA : Splendi-
do appartamento4 stanze vicinanza cen-
tro , ampio balconesud , 2posti macchi-
na esterni, vende immobilpoint 0472 /
834380 www.immobilpoint.com

PORTOROTONDO sul porto, prestigio-
so appartamento, totalmente ristruttura-
to, vista straordinaria.0789 / 51054

Immobili vendita

A MILANO reddito garantito 8% nego-
zio 3 luci locato a Multinazionale forte
passaggio Euro 330.000 Falco Immobi-
liare 02 / 48022069
VARESE centro reddito garantito da ban-
ca 6% negozio 10 luci angolari prestigio-
so ottima opportunitàtrattative riservate
Falco Immobiliare 02 / 48022069

Immobili affitto

A BUCCINASCO negozio 3 luci mq
240 vicinanze supermercato forte passag-
gio, ottimo, affittasi ad aziende referen-
ziate. Falco Immobiliare 02 / 48022069

Finanziamenti

Compra-vendita aziende

ABBIAMO Gruppi acquirenti interessati
ad investire in aziende ovunque in ogni
settore S.I.A.E. Srl. Tel.0289280600
ACQUISTARE VENDERE AZIEN-

DE, Immobili, ricercare soci, ventenna-
le esperienza pagamento contanti. 02 /
3272448 www.cogefim.com
BUSINESS SERVICES cede Emilia
Romagna avviato commercio / ingrosso
/ dettaglio giocattoli / articoli regalo per
la casa igiene natalizi mare / alimenti
confezionati.Immobile 2.000 mq ideale
anche per altre tipologie.Ottimo giro
affari. 0229518014
CEDESI attivitàben avviata di ristoran-
te nella zona centralissima di Praga,
incluso arredo, attrezzature e magazzi-
no. Conduzione italiana dall'anno 2000.
Per informazioni http: / / fidelitas.cz /
AMICIMIEI / . Richiesta prezzo scrive-
re a: fidelitas@fidelitas.cz
STUDIO LEGALE esperienza ultratren-
tennale ricerca soci o investitori per
incremento società immobiliare. Garan-
tito reddito annuo interessante. Per info
335.450850

Professionisti

COMMERCIALISTI cedeono attivi-
tà in Alessandria e Torino.
mail: giovanna@rentsrl.it
CONSULNTE DEL LAVORO in Asti ce-
de 50% attività mail: giovanna@rentsrl.it
DOTTORI COMMERCIALISTI rileva-
no pacchetti ced / paghe in Milano Lom-
bardia Piemonte e Veneto.Valutazione

multiplo del fatturato.Massima riserva-
tezza. Cell.3351297790 / 3479770256 e
- mail: info@studiolegaletributario.info
MILANO Dott. Commercialista quaran-
tenne collaborerebbe con Studio per as-
sistenza fiscale, societaria e bilancio ri-
chiedere il cv: cv2009dc@tiscali.it
MILANO DOTTORE Commerciali-
sta decennale esperienza valuta propo-
ste collaborazione studi professionali
3345863271
STUDIO LAVIZZARI Dottori Commer-
cialisti Milano ricerca praticante o neoa-
bilitato. faxare curriculum 02 48196538

Finanziamenti - Leasing

Assicurazioni

BANCA D'AFFARI stabilisce per clien-
tela primaria linee di credito revolving 6
/ 12 / 18 mesi (libor + 275 basis points)
www.vanniventures.co.uk

Località turistiche

MENTONE a 50 metri dal mare, biloca-
li nuovi, terrazze, vista mare À 275.000.
Italgest Tel. 848 - 842.842.
PORTOROTONDO Marinella, in pre-
stigioso residence sul mare villa di testa-
ta con giardino. 0789.66575
www.euroinvest-immobiliare.com

Per le frequenze:
800-080408
Per intervenire alle trasmissioni:
800-240024
SMS 349-2386666
IGrpossonoessereascoltatianchesu:
www.radio24.it
www.ilsole24ore.com

RADIO 24

GR 24: all’ora
STRADE IN DIRETTA: ai 15’ e ai 45’
BORSE IN DIRETTA: alla mezz’ora

IL TEMPO A CURA DELCENTROEPSON METEO  www.ilsole24ore.com/meteoTV A CURA DI LUIGI PAINI  www.ilsole24ore.com/cinema

Da non perdere
SKY CINEMA CLASSICS 21,00
I complessi, di Risi, D’Amico, Rossi,
conAlbertoSordi,NinoManfredi,Ugo
Tognazzi, Italia 1965 (100’). Tre epi-
sodi di irresistibile comicità.
RAITRE 21,10
Ballarò. Come vivere bene in tempo
di crisi. Tra gli ospiti di Giovanni Flo-
ris, il Nobel per l’economia Amartya
Sen.
RETE 4 21,10
Forrest Gump, di Robert Zemeckis,
con Tom Hanks, Usa 1994 (140’).
Sempredicorsa,quell’uomoattraver-
sa decenni cruciali della storia ameri-
cana. Premiato con sei Oscar.
MGM 22,40
Lenny, di Bob Fosse, con Dustin Hoff-
man, Usa 1974 (112’). Un altro perso-
naggio "ai limiti": così Lenny Bruce,
comicoamericanodistraordinariota-
lentoeassolutamentesenzapelisulla
lingua, fustigavaipotenti di turnoalla
fine dei mitici anni ’60.

RETE 4 23,55
Frankenstein di Mary Shelley, di Ken-
nethBranagh,conKennethBranagh,Ro-
bertDeNiro,Usa1994(123’).Negliabis-
sidelMale.Imostrisonodentrodinoi?
RETE 4 2,40
Medea,diPierPaoloPasolini,conMa-
ria Callas, Italia 1970 (110’). La lettu-
ra pasoliniana della celebre, terrifi-
cante tragedia di Euripide.

Attualità
RAITRE 10,20
Cominciamo bene. La crisi economi-
ca e le ormai prossime vacanze degli
italiani: è il tema affrontato da Elsa Di
Gati e Fabrizio Frizzi.
LA 7 20,30
Otto e mezzo. Lilli Gruber e Federico
Guigliaincontrano MassimoD’Alema.
Si parla d’immigrazione, sicurezza,
Fiat ed elezioni europee.

Spettacolo
LA 7 14,00
Su e giù per Beverly Hills, di Paul

Mazursky, con Nick Nolte, Usa 1986
(103’).Unbarbone ospitatonella"vil-
lazza"diunacoppiadimultimiliarda-
ri del quartiere più esclusivo di Los
Angeles. Come ha fatto a finire lì?
STUDIO UNIVERSAL 21,00
Man on the Moon, di Milos Forman,
con Jim Carrey, Usa1999 (118’). An-
cora il ritratto di un celebre comico
americano:ma lerisate provocate da
Andy Kaufman avevano sempre un
retrogusto amaro…
MYA 21,00
Melae tequila, di Andy Tennant, con
Matthew Perry, Salma Hayek, Usa
1997 (106’). S’incontrano una notte
a Las Vegas, ed è subito focosissimo
amore. Ma ci sono delle conseguen-
ze impreviste (o prevedibilissime?).
SKY CINEMA MAX 22,30
Alla deriva, di Hans Horn, con Eric
Dane, Germania 2007 (95’). La bar-
ca se ne va alla deriva, e loro resta-
no in acqua al largo. E adesso, come
salvarsi?

6.10 Lettere a Radio24
6.45 Un abuso al giorno

Strage di Capaci:
17 anni dopo - I parte

7.30 24 Mattino
7.35 - In primo piano
con Rossella Bocciarelli
8.15 - Soldi e dintorni
Assicurazioni nel carrello
8.35 Temi del giorno
Multa con maggiorazione
notturna -
Storie di liste escluse

9.00 Parliamo con l’elefante
I salari italiani
tra i più bassi dell’Ocse

10.00 Melog 2.0
Un uomo a ogni costo?

11.00 Essere e benessere
Bambini da 0 a 3 anni

12.00 Salvadanaio
Dichiarazione dei redditi:
Modello Unico

13.00 GR Extralarge
60 minuti di news

13.55 Job 24
con Roberta Pellegatta

14.00 A tempo di sport
con Gigi Garanzini

15.00 I magnifici
Amy Winehouse

16.00 Jefferson 2
L’America guarda il mondo

17.00 Focus Economia
La giornata
economico-finanziaria

18.35 La zanzara
Un volo sull’attualità

20.45 Un abuso al giorno R
21.00 Parliamo con l’elefante R
22.00 Melog 2.0 R
23.00 I magnifici R
00.00 Saccheggi da R24

Il Giro in salita
RAITRE 14.50
Da Cuneo a Pinerolo, la tappa più lunga del Giro d’Italia. Iniziano
le difficoltà vere per la maglia rosa Danilo Di Luca (nella foto)

Italia DOMANIOGGI

Europa

Mondo

Nord: bella giornata di sole in tutte le regioni, salvo un po' di 
nuvole e brevi piovaschi in sviluppo sulle Alpi durante il 
pomeriggio. Temperature massime vicine ai 30 ̊ C. 
Centro: bello in tutte le regioni con cielo sereno o al più poco 
nuvoloso lungo l'Appennino durante il pomeriggio. Temperature 
massime fino a 30 ̊ C su regioni tirreniche e in Umbria. Venti 
deboli. 
Sud e isole: giornata di bel tempo; qualche nuvola si formerà 
lungo l'Appennino con brevi piovaschi su quello campano e 
lucano. Temperature tra 25 e 30 ̊ C. Debole Maestrale al Sud.

min 11 L'Aquila - max 31 Verona

Oggi

Nord: si rinforza l'alta pressione e il tempo resta soleggiato in 
tutte le regioni; da segnalare solo locali annuvolamenti 
pomeridiani a ridosso dei rilievi. 
Centro: soleggiato in tutte le regioni, con solo poche nuvole 
innocue in  sviluppo nel pomeriggio a ridosso dei rilievi 
appenninici. Caldo estivo: massime fino a 30-31 ̊ C su settore 
tirrenico e Umbria.
Sud e isole: anche in queste regioni la giornata sarà ben 
soleggiata e calda, merito dell'alta pressione in rinforzo sul 
Mediterraneo. Venti deboli; brezze lungo le coste.

min 12 L'Aquila - max 32 Firenze

Domani
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Il giudice Falcone
6.45 Un abuso al giorno
GiovanniFalcone (nella foto) moriva
17 anni fa,ucciso in un agguato


